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Temat: Figury podobne - skala podobienstwa. Obliczanie wymiarow

wielokatow powiekszonych badZ pomniejszonych.

Opis apletufigury33

*  Wybor skali podobigstwa: zaznacz odpowiednie pole wyboru.

e Zmiana skali podobiestwa: nadinij przycisk Zmie skak.

* Zmiana ksztattu figury: zmiepotazenie jej wierzchotkow.

« Utworzenie figury podobnej: przesuao oporu pomareczowy punkt.

*  Wyswietlenie odpowiedzi: zyj suwakdow.
Zadanie 1.

Oblicz dtugdci odcinkow figury F’ wiedzc, ze jest ona podobna do figury F w skali k = 5.

1
e=>5—

Zadanie 2.

Figura F’ jest podobna do figury F w skali k. Uztmpjetabelke.

Dtugos¢ odc. Skala k Dilugos¢ odc. | Figura F' jako powikszenie/ pomniejszenie¢
figury F figury F’ figury F

a) |a=4 k=3 a = powkszenie

b) | a=3,2 k=03 a-=

c) |a=4 k= a =16

d) |a= k=2 a=8

e) | a=10 k = a = dwukrotne pomniejszenie dikaydokow

f) |a= k= a=04 dwukrotne powkszenie diugéci bokow
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Zadanie 3.
Figura F’ jest podobna do figury F w sk%i. Wynika z tegoze:

Figura F’ jest wgksza od figury F.
Figura F’ jest mniejsza od figury F.

Figura F jest mniejsza od figury F'.

w0 N PR

Figura F jest wiksza od figury F'.
Prawdziwe s tylko odpowiedzi:

A)1.i4. B) 1.i3. C)2.i4. D) 1.
Przyktad

Czworolkgt A'B'C’'D’, ktérego boki map dtugcsci 6, 8, 4, 10 jest podobny do czwoutdk
ABCD w skali 2. Oblicz diugéri bokéw czworokta ABCD.

Rozwhgzanie:

Kazdy bok czworokta A'B’C’'D’ jest 2 razy diwszy od odpowiedniego boku czwopbi
ABCD, poniewa jest on podobny do czworgla ABCD w skali k = 2. Wynika z tegae
kazdy bok czworokta ABCD jest 2 razy krotszy od odpowiedniego bokawaroksta

A'B’C’D’. Skala podobierstwa czworokta ABCD do czworojta A'B’C’D’ wynosi %

B'
8 C
B b c
/ / ,
a 4
C
d D .
A , D
A 10

Obliczamy:
a:EEB =3; b:l[B =4 C:l@f =2; dZEEI.O =5,

2 2 2 2

Odpowied: Boki czworokita ABCD maj dtugdéci odpowiednio: 3, 4, 2, 5.
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Zadanie 4.

Czworolkgt A’'B’'C’D’ jest podobny do czworojta ABCD w skali k :g. Oblicz a, b, c, d.

B' 4 C,

Rozwigzanie:
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Temat: Podobienstwo trojkatow.
Praca z apletenfigury34
e prezentacja

Wybierz jedm z dwoch maliwosci obrazugcych wi&ciwosci podobigéstwa trojlgtow — ze
wzgledu na boki bBdz ze wzgbdu na kity. Poruszaj wierzchotkami trajkow. Poniewa
trojkaty s3 podobne, to &y jednego trojkta maj takie same miary jakaky drugiego trojlgta

oraz stosunki odpowiadgjych sobie bokowastakie same i rowne skali podohstwa.
Uwaga: Co to znaczy odpowiadeg sobie boki?

Dla najkrotszego boku w jednym tr@jie, bokiem odpowiadggym jest najkrotszy bok w
drugim trojkgcie.

Najkrotszy bok w trojkcie lezy naprzeciw najmniejszegoata. Chgc wskazéa pak
najkrotszych odpowiadajych sobie bokdéw w trégtach, warto ustadi ktore lgty w tych

trojkatach mag najmniejsz miare | wskaza boki, ktore lea naprzeciw tych &ow.
* zadania

Wykonaj zadania: 1, 2 i 3 postugajsk apletenfigury34.

Zadanie 4:

Ustal, ktory z trojlgtow: DEF czy GHI jest podobny do traga ABC.

Czy mazna obliczy dlugas¢ odcinka DE? Dlaczego?

Czy mana obliczy dlugas¢ odcinka IG oraz HG? Dlaczego?

C 6 B
3 | 4 H
: &
53 5 6
) <
E
A G

D

Aby pomdc sobie odpowiedziena to pytanie poruszaj wierzchotkami trgifew w aplecie
(zadanie 4). Zaobserwuj, ktory trgtkzmienia ksztatt przy zachowaniu danych z zadamia,

ktory pozostaje w niezmienionym ksztatcie, pomimaiany potaenia jego wierzchotkdw.
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Rozwigzanie:

Karta pracy

Zadanie 1.

Ustal, ktore sp@rdd trojkatéw F1, F2, F3 oraz F4 podobne do trojta ABC.

c

B
F1 F2 F3 5 Fa
5v/2 W
\/ 45°
5

Udziel odpowiedzi uzupetnigg ponizsze zdania:

Trojkat F1 jest podobny/ nie jest podobny* do tidk ABC poniewa

* niepotrzebne skihi ¢
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Zadanie 2.

a) Czy dwa dowolne trogty s3 figurami podobnymi? Odp.

b) Czy dwa dowolne trogty rownoramiennessfigurami podobnymi? Odp.

c) Czy dwa dowolne trogty prostoktne g figurami podobnymi? Odp.

d) Czy dwa dowolne trogty prostoktne rownoramienneggpodobne? Odp.

Zadanie 3.

Ponizsze trojlgty s3 podobne. Uté proporcg i oblicz brakugce dtugadci bokow.

a)
A 9 c
D b F
4 6
3 a
B E
Rozwigzanie

b)

Rozwigzanie:
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Temat: Podobienstwo trojkatow - w tym podobienstwo trojkatow
prostokatnych.
Opis apletufigury35

» Ustalanie danych do zadania — poruszanie painacavym punktem na trégkie.
» Uzasadnianie podohistwa trojlgtow — zaznaczenie pola wyboru.

» Utworzenie rysunku pomocniczego zyaie suwaka roztz/pohcz.

* Rozwizanie zadania — zaznaczenie pola wyboru.

* Przefcie do nasfpnego zadania —zycie przycisku.

Karta pracy

Aby mazna bylo obliczg diugaci nieznanych odcinkéw w trojkach prostoktnych
korzystajc z ich podobi#astwa, naley najpierw to podobigstwo uzasadugi

Zadanie 1.

Uzasadnijze trojkat ABC i trojkat ECD g podobne, a nagtnie oblicz diugéc¢ odcinka x i y.

A

Rysunek pomocniczy:

A

B

B C

Rozwizanie zadania:
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Zadanie 2.

Uzasadnijze tréjkaty ABC | FGH g podobne.

\\\’\\\G

Rozwizanie zadania:

C

A

Zadanie 3.

Uzasadnijze tréjkaty ABC i FGH g podobne.

C
H
2.8 5
1.4
A 9.6 B F G

Rozwizanie zadania:

Zadanie 4.

Uzasadnij,ze tréjkaty ABC i BDE s podobne i oblicz diugai wszystkich brakujcych
bokéw tréjlkata ABC i BDE.
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Rozwizanie zadania:

C
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Temat: Stosunek pal figur podobnych.
Opis apletufigury36
* prezentacja

Poruszaj punktem B’ — wierzchotkiem kwadratu A’BIZ; ktéry jest podobny do kwadratu
ABCD w pewnej skali. Wiesz j) ze stosunek diugai bokéw kwadratu A’'B'C'D’ do
dhugasci bokow kwadratu ABCD jest rowny skali podofséwa k. Pole kwadratu ABCD jest
niezmienne i wynosi 1. Oblicz pole kwadratu A’'B’C:Dle ono wynosi? Jaki jest stosunek
pola kwadratu A'B’C’D’ do pola kwadratu ABCD?

Poniewa pole kwadratu A'B’C’'D’ obliczymy mnegc dlugaci jego bokow, ktére mima
wyrazié wzorem a’ = ka, sad pole tego kwadratu jest kazy wiksze od pola kwadratu

ABCD. Wynika z tegoze stosunek pél figur podobnych jest réwrfy k

Zaznacz pole wyboru witasfoi zaznacz pole wyboru wzory. Od teragbiesz postugiwa

si¢ tg whkasndcig do rozwizywania zadé w ktérych wysgpuja pola figur podobnych.
* Zadania
Do rozwhzania masz zadanie 1, zadanie 2 i zadanie 3.

Wybierz najpierw wzor, wedtug ktdrego powinno¢bgpozwigzane zadanie. dé dokonasz

niewtasciwego wyboru — przeanalizuj tiezadania i zwré uwag: na wskazowki.

Po wybraniu wzoru miesz rozwigé rozwigzanie zadaniaaywajgc suwaka. Na poparcie
obliczer poruszaj prezentowanymi figurami, aby przekosg jaki jest stosunek diugoi
bokow figur, o ktérych jest mowa w zadaniu oraz jakt stosunek ich pél.

Karta pracy

Przykfad

Pole figury A wynosi 5crh Pole figury B wynosi 20cfa W jakiej skali figura B jest podobna
do figury A?

Rozwiazanie:

Poniewa w zadaniu mowa jest o polach figur podobnych, kstamy ze Wzoru:E =k?.
A

2
Bow o 20crr; =k> = 4=k* = k=2
P, 5cm
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Zadanie 1

Uzupetnij tabelk:

Pole figury A Pole figury B Skala podolistwa| Stosunek pol figur
figury B do figury A | podobnych
5 cnf 20 cnf k=_ 20cm’®
S5em? T~
2 cnf 32 cnf k=_ =
2 sz X sz k=3 X cm? _
_ 2om?2 T~
X=____
X cnf 7 cnf ! 7cm?
B 2 xcm? T T T
X =

Wskazowka: Stosunek pol figur podobnych jest rowwwadratowi skali podobiestwa.

Zadanie 2

Prostokt A’'B'C’'D’ jest podobny do prostofta ABCD w skali 0,5. Pole prosteta ABCD

wynosi 8cni. Oblicz pole prostaita ABCD.

Rozwigzanie:

Zadanie 3

Pole figury F jest 4 razy wksze od pola figury G. Jaka jest skala podadtea figury F do

figury G?

Rozwigzanie:
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Temat: Podobienstwo figur - utrwalenie wiadomosci.

Instrukcja

Masz do wyboru 9 zestawow zad@ estawy zostatly podzielone na trzy grupy. Tezazymi
numerami zawiergj zadania o riszym stopniu trudni. Im wyzszy numer zestawu tym
zadania s trudniejsze. Maesz wybré wiasn sciezke pracy. Dla przyktadu: po opracowaniu
zada z zestawu <la> niesz kontynuow@prae z zadaniami o podobnym stopniu truécio

— skgnij wtedy po zestaw <1b> i <lc>.sligednak chcesz rozwzywat trudniejsze zadania,
wtedy wybierz zestaw <2a>. Mesz kontynuow@& prag z zestawami z grupy <2> b
kolejno zestaw <2b> i <2c>, ale uesz te zdecydowd sic na pra¢ z zestawami z
najtrudniejszej grupy zada<3>. Wtedy sjgnij po zestaw <3a>, <3b> i <3c>. Zawsze
maozesz te wrocic do grupy zestawow z x8zym numerem. Samodzielnie decydujesz, ktére

zadania rozwizujesz.
ZESTAW <la>
Zadanie 1

Trojkaty F1 i F2 g podobne (stosunki odpowiadaych sobie bokowastakie same). Ustal

skak podobiéstwa wekszego trojgta do mniejszego.

6 9 6
8 12

Wskazowka: wskajedry pake bokow, ktdre sobie odpowiadaja nasipnie podziel diuge

boku wikszego trojgta przez diugg odpowiadajcego mu boku mniejszego tréjk.
Zadanie 2

Sprawd czy stosunki odpowiadggych sobie bokow trogtéw F1 i F2 g takie same. Czy te
trojkaty s3 podobne?

6 6
%\ /FZ\
8 10

Wskazéwka: Jdi stosunki odpowiadagych sobie bokéw w dwdch trgjtach g takie same,

to te trojkaty s3 podobne.
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ZESTAW <1b>
Zadanie 1

Figury F1 i F2 g podobne. Skala podolstwa figury F2 do figury F1 wynosi 4. Oblicz
dhugasci bokéw figury F2, jéli figura F1 ma boki dtuggi: 4, 5, 2, 8.

Zadanie 2

Figury F1 i F2 g podobne. Oblicz brakage dtugdci bokow figury F2.

10
5
4 F1 5 / 2 /
8

Wskazéwka: lle razy mniejszy jestidy bok czworokta F2 od bokéw czworaka F1?

ZESTAW <1c>
Zadanie 1

Jaka jest skala podolistwa figury F1 do figury F2, i pole figury F1 wynosi 32cf a pole
figury F2 wynosi 2 crf?

Zadanie 2

Jaka jest skala podoliistwa figury F1 do figury F2, j# pole figury F1 wynosi 4cf a pole
figury F2 wynosi 4rf?

ZESTAW <2a>
Zadanie 1

Uzasadnijze trojkat ABC jest podobny do trojita DEF.

"W F

E

A C

j 26°

Podaj cech podobi@éstwa trojkytéw, na podstawie ktérej moa stwierdzi podobigéstwo
trojkata ABC i trojkata DEF.
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Zadanie 2

Sprawd, ze stosunki par diugoi bokéw czworoktow F1 i F2 g takie same. Czy jednak te

czworokty s3 podobne? Odpowigdizasadnij.

5 10
4
5
4 8
ZESTAW <2b>

Zadanie 1

Wymien tréjkaty podobne do trojgta ABE. W jakiej skali $ one podobne do tréjka ABE?

F E

Zadanie 2
Trojkat ABC jest podobny do tréjita AiB1Ci. Oblicz brakujce dtugdci bokow w tych

trojkatach.

A 10 C A

4

B c,

Jaka jest skala podolstwa trojlgta A;B1C; do trojkgta ABC? Jaka jest skala podoiséva
trojkata ABC do tréjlketa A;B1C,?
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ZESTAW <2c¢c>
Zadanie 1

Przyprostoktna w tréjkycie prostoktnym ABC ma diugéc 2/2 cm, przeciwprostakna ma

diugas¢ 6cm. W trojlkcie prostoktnym DEF przyprostakne maj dtugasci J2emi 7 em.
Czy trojkaty ABC i DEF g podobne?

Zadanie 2

Na mapie w skali 1: 200000 powierzchnia jeziorana wynosi okoto 25crh Jaka jest

powierzchnia tego jeziora w rzeczywigt® Wynik podaj w kilometrach kwadratowych.
ZESTAW <3a>
Zadanie 1

Uzasadnij podobiestwo trojlkgtdow ABC i ADE, a nasfpnie oblicz pole trojta ABC.

Zadanie 2

Uzasadnij podobiestwo trojlkgtow ABC i DEF, a nagpnie, wiedzc, ze punkt F jest
srodkiem odcinka AC oblicz obwod saeokata ABCDEF-.

ZESTAW <3b>
Zadanie 1

Figury F1 i F2 g podobne. Wysoki figury F1 jest 3 razy wksza od wysokei figury F2.
lle razy pole figury F1 jest wksze od pola figury F2?
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Zadanie 2

W odlegtaci 15cm od lampki trzymamy pigko srednicy 15cm. W jakiej odlegoi od sciany
powinna znalg si¢ lampka, aby cie jaki daje pitka miakrednic 3 razy weksz od srednicy

samej pitki?
ZESTAW <3c>
Zadanie 1

Powierzchnia okigtego klombu wynosi 12f Chcemy przygotowaplan klombu w skali
1:20. Czy plan ten zmiei sie na arkuszu A4? Jakpowierzchng bedzie mie€ klomb na
planie? Jak powierzchn¢ miatby klomb na planie w skali 1 : 40?

Zadanie 2

Czy mala litera b jest podobna dozdjlitery B? Czy mata litera p jest podobna daeju

bB Pp
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